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Abstract:

A partir de la obra sociológica de Pierre Bourdieu, y teniendo en cuenta dos de sus categorías centrales “habitus” y “campo”; comprendiendo a los mismos como sistemas abiertos de disposiciones que se confrontan permanentemente con experiencias nuevas y, por lo mismo, son afectadas también permanentemente por ellas. Son duraderas, pero no inmutables, (Bourdieu, P; 1992: 109), en consecuencia nos propondremos observar cómo se han conformado los diferentes tipos de capital establecidos por el autor (social, simbólico, cultural y económico) dentro del fenómeno de la migración coreana en nuestro país.

De este modo, esta ponencia tendrá como universo de análisis el fenómeno de la migración coreana en la República Argentina. Se tomará como unidad de análisis  a los migrantes coreanos que se dedican a la actividad textil en el “Barrio Coreano Baek-Ku”, ubicado en Flores. 

El objeto central de investigación, recae en observar como se ha ido construyendo y desarrollando el sistema de ayuda intracomunitaria entre la población coreana, mediante la utilización de los conceptos mencionados anteriormente.

La metodología de análisis será de carácter cualitativo,  utilizando como herramienta,  las entrevistas en profundidad. Las mismas, serán llevadas a cabo a partir de la confección de un cuestionario abierto, que permitirá visualizar cuales son las redes de sociabilidad y solidaridad que han permitido a los migrantes coreanos establecerse y desarrollar la actividad textil.

En consecuencia, dicha ponencia intentará ser una primera aproximación hacia los modos en los cuales los diferentes tipos de capital se convierten en herramientas dialécticas que permiten a la comunidad coreana la posibilidad de permanecer en el nuevo país, sin dejar de lado su impronta de “identidad étnica
”.

Objetivos:

Para realizar el análisis del sistema  de ayuda intracomunitaria, tomaremos en cuenta los conceptos de capital social, simbólico, económico y cultural. Utilizando como herramienta principal de análisis la realización de entrevistas en profundidad,  a nueve miembros de la  comunidad coreana radicada en el “Beek- Ku”, asentado en el Barrio de Flores, (CABA), que se encuentran vinculados al desarrollo de la industria textil.

En primer lugar, serán definidos los conceptos principales a través de los cuáles realizaremos el análisis. 

El concepto de campo es indisociable del de habitus (y del de capital). En efecto, según Bourdieu, “…el principio de la acción histórica, -la del artista, la del científico, o la del gobernante, como también la del obrero o la del pequeño funcionario-, no radica en un sujeto que enfrentaría a la sociedad como un objeto constituido en la exterioridad. Dicho principio no radica ni en la consecuencia ni en las cosas, sino en la relación entre dos estados de lo social, es decir, la historia objetivada en las cosas bajo forma de instituciones, y la historia encarnada en los cuerpos bajo la forma del sistema de disposiciones duraderas que llamo habitus…”, (Bourdieu, 1982:37-38).

Lo que constituye el mecanismo principal de producción del mundo social puede ser entendido como una relación dialéctica entre habitus y campo, en el sentido de que uno no puede funcionar sino en relación (recíproca) con el otro. 

A su vez, el campo se podría definir como una red o una configuración de relaciones objetivas entre posiciones diferenciadas, socialmente definidas y en gran medida independientes de la existencia física de los agentes que las ocupan (Bourdieu, 1992:72).

La especificidad de cada campo viene dada, por el tipo de recursos o la combinación particular de tipo de recursos que se moviliza y tiene curso en su ámbito.  Estos recursos pueden reagruparse en cuatro grandes categorías:

· Capital Económico: recursos de naturaleza económica entre los que el dinero ocupa un lugar preeminente por su papel de equivalente universal.

· Capital Cultural: recursos de naturaleza cultural entre los que los diplomas escolares y universitarios han cobrado una importancia creciente.

· Capital Social: recursos sociales consistentes en la capacidad de movilizar en provecho propio redes de relaciones sociales más o menos extensas derivadas de la pertenencia a diferentes grupos o clientelas.

· Capital Simbólico: consiste en ciertas propiedades impalpables que aparecen inherentes a la naturaleza de la gente. Las mismas suelen llamarse por ejemplo, autoridad, prestigio, crédito, fama, honorabilidad. El capital simbólico así entendido no es más que capital económico o cultural en cuanto conocido y reconocido (Bourdieu, 1987:160).

Variables de análisis:

· Capital Económico

· Capital Cultural

· Capital Social

· Capital simbólico

· Nivel de ayuda intracomunitaria: Categorías: alto, medio, bajo.

La importancia de los distintos tipos de capital:

El interés en analizar los diferentes tipos de capital con los que contaban los migrantes coreanos y como estos influyeron en sus modos de relacionarse; radica en que estos cuatro tipos de recursos permiten observar los “intereses en juego” dentro de determinados campos, como así también las condiciones para “entrar en juego”, y hacer jugadas rentables dentro de un campo, de modo que se acrecienten los recursos inicialmente comprometidos. Lo que implica todo un trabajo de valorización de los recursos invertidos para obtener beneficios. Por esta razón, se da el nombre de capital a los recursos puestos en juego en los diferentes campos: capital económico, capital cultural, capital social (red de relaciones movilizables) y capital simbólico. (Bourdieu, 1979: 3-6; 1980: 2-3). Por la misma razón, el campo se considera también como un mercado donde tiene curso y se negocia un capital específico.

Cabe aclarar, que aunque distintas, las diferentes especies de capital están estrechamente vinculadas entre sí, y bajo ciertas condiciones pueden transformarse unas en otras. Se podría pensar incluso, en una cierta “tasa de convertibilidad”, entre las diferentes especies de capital. Así como el capital social puede transformarse en capital económico (se puede obtener un empleo bien remunerado gracias a la recomendación de un “padrino” influyente), del mismo modo que el capital cultural (los diplomas universitario dan acceso a puestos bien remunerados de alta calificación).

Capital Económico:

A través de las entrevistas realizadas podemos observar, que en relación al capital económico, si bien no todos los entrevistados han especificado la cantidad de dinero que poseían al arribar a nuestro país, se evidencia que todos contaban con una cierta suma de capital, que les permitiría en mayor o menor medida llevar a cabo un proyecto determinado (taller/comercio). Asimismo, a través del análisis efectuado,  es clara la orientación que poseen los migrantes coreanos a desarrollar un emprendimiento económico de modo independiente.

Por otro lado se observa, que la mayoría de los entrevistados, contaban con familiares  y amigos radicados en la Argentina, y que a la hora de pensar en cómo invertir sus recursos, buscaban orientarse al mismo tipo de actividad económica que ya desarrollaban sus compatriotas.

Esta situación da cuenta de que existe una fuerte vinculación entre el capital social y el económico; es decir, la red de relaciones movilizables permite y fomenta las perspectivas de inversión, así como también incrementa los lazos intracomunitarios.

Capital Cultural:

El capital cultural  según Bourdieu puede tomar tres formas: el estado objetivado, el estado institucionalizado y el estado incorporado. El estado objetivado se refiere a objetos con propiedades que ejercen por su sola posesión un efecto educativo en los agentes. El estado incorporado se refiere al trabajo realizado sobre el cuerpo, que se observa en hábitos, esquemas de percepción y gusto. Por último el  estado institucionalizado el cual se refiere a los certificados que la escuela (y otras instituciones) otorgan como reconocimiento del desarrollo de un conjunto de habilidades escolares.

A su vez,  es importante aclarar que el estado institucional que toma el capital cultural, dota a los individuos de un cuerpo común de categorías de pensamiento que hacen posible la comunicación, a través de la adquisición de esquemas comunes de percepción, pensamiento y acción. La escuela u organizaciones educativas, tienden a asumir así una función de integración lógica. 

De este modo, la cultura no es solamente un código ni un repertorio común de respuestas a problemas recurrentes, es un conjunto compartido de esquemas fundamentales, previamente asimilados, a partir de los cuales se articulan una infinidad de esquemas particulares directamente aplicados a situaciones también particulares.

Por lo que, en lo que respecta al capital cultural en estado institucionalizado, hemos observado a partir de las entrevistas realizadas, que la edad al igual que la barrera idiomática constituyen factores determinantes  en lo que refiere a la inserción en la educación en nuestro país por parte de los migrantes. Por ende, se ha verificado que los migrantes coreanos que  han arribado a nuestro país siendo ya mayores de edad se les ha complejizado continuar sus estudios, a su vez, quienes poseían un título universitario/terciario, en ningún de los casos analizados, han podido convalidar dichos estudios y desarrollar su carrera. Por otro lado, los migrantes que poseían edad escolar en el momento de ingreso a nuestro país han podido seguir desarrollando sus estudios secundarios y universitarios. 

Capital Social:

El capital social entendido como la red de relaciones movilizables con las que cuenta una persona, es fundamental a la hora de poder analizar y comprender el fenómeno de la migración. Es decir, para una persona que llega a un país desconocido contar con ciertos recursos sociales, los cuales se derivan de la pertenencia a ciertos grupos o “clientelas, les permitirán y facilitarán, en cierta medida, poder instalarse y afianzarse más rápidamente en el país. Dado que el capital es poder, y por tanto el poder determina la esfera de lo posible.

En los casos analizados se observa, que la idea de elegir la Argentina como país de destino, se encuentra estrechamente vinculada a la existencia de determinadas redes sociales. Dicho capital social, se sustenta en que familiares y/o amigos estaban asentados en el país, desarrollando una determinada actividad económica, lo cual funcionó como disparador para elegir a nuestro país como destino. Cabe resaltar, como bajo estas condiciones, ese capital social puede convertirse en otro tipo de capital, más específicamente en capital económico.

Por otro lado, en algunos casos, son esas redes sociales establecidas con la “identidad étnica”, las que posibilitaron relacionarse con argentinos, (cabe aclarar una vez que se logró superar la barrera idiomática), y de esta manera, a su vez, ampliar los recursos sociales con los que se contaban al llegar al país.

Otro punto importante a destacar, es que algunos de los entrevistados manifestaron no haber obtenido ayuda proveniente de ninguna asociación o cooperativa coreana. Mientras que otros, han resaltado la importancia que han tenido las asociaciones religiosas/amistosas a la hora de obtener ciertos contactos que faciliten la instalación, permanencia y desarrollo de algún tipo de actividad económica.

Capital Simbólico:

Entendiendo al capital simbólico como el capital económico o cultural, en cuanto conocido y reconocido, es decir, ciertas propiedades tales como, autoridad, prestigio, honorabilidad, reputación, talento, etcétera; solo existen y ganan importancia en la medida que sean reconocidas por los demás.

Se evidencia de esta manera, para los casos observados, que poseer o no algunas de las propiedad que sustentan al capital simbólico, sólo cobran importancia dentro de la comunidad coreana, y más específicamente dentro de la red de relaciones sociales establecidas en el país receptor; con lo cual en los casos que el migrante posea cierto capital simbólico, el mismo servirá para obtener o aumentar los otros tipos de capital que posee.

Lazos intracomunitarios:

Tanto los Estados, las empresas y las comunidades, por sí solas, no poseen los recursos necesarios para promover un desarrollo sostenible y de amplio alcance; por lo que se evidencia la necesidad de lograr complementariedades y asociaciones entre los distintos sectores y dentro de ellos. 

De este modo, los lazos intracomunitarios pueden ser entendidos como la fuerte tendencia a reagruparse de los migrantes coreanos para el desarrollo de todas las actividades sociales; se van creando redes de solidaridades basadas en lazos afectivos  y fundados en la “identidad étnica”.

Este tipo de lazos se han observado a través de las entrevistas realizadas, mediante el aumento de actividades que fomentan la vida comunitaria; es decir  las distintas asociaciones existentes  consolidadas desde los años 70 y el surgimiento a través del tiempo de otras.

Asimismo, las iglesias evangélicas y la iglesia católica coreana son instituciones importantes social y culturalmente. Algunos de los entrevistados han manifestado que las iglesias, logran conformar un centro de la vida comunitaria en los encuentros en la iglesia, donde es posible hacer amigos,  cambiar información sobre trabajos, negocios, servicios, escuelas para chicos, etc.

Por otro lado, a partir del  análisis efectuado hemos notado, que los entrevistados de menor edad, son quienes en menor medida  no participan o lo hacen esporádicamente dentro del grupo  y de las actividades masa ligadas a la comunidad.

“En general son jóvenes de menos de 30 años. Privilegian los aspectos de la mirada del discurso mediático local, donde en general se resaltan los indicadores del nivel de integración: manejo del español, tener amistades “argentinas”, comer como argentinos. En estos casos la identidad étnica es vivida como una carga negativa que los posiciona en condiciones de inferioridad frente a los otros”. (Mera, Carolina, 1998:6).

Consideraciones Finales:

Al pensar el objeto de este trabajo, nos planteamos en base a los conceptos trabajados, cual había sido el rol de los diferentes tipos de capital, dentro del fenómeno migratorio y que los había impulsado a elegir la Argentina como país de destino.

De este modo hemos observado, la trascendencia del capital social como eje principal de este fenómeno, y como el mismo posibilita, que a través de la naturaleza y alcance de numerosas interacciones sociales entre la comunidad, ayudó a moldear e incrementar el desempeño económico.

Asimismo, el capital social, funciona como elemento integrador dentro de la constitución y desarrollo de los lazos intracomunitarios, los cuales permiten mantener la identidad étnica, donde la distinción tiende a mostrar la existencia, en el seno de las sociedades modernas, de una misma identidad étnica, de “una matriz” de lugares comunes, un conjunto de esquemas que desempeñan una función integradora capaz de garantizar un mínimo de conformismo lógico y moral (Mary, 1992:58).

A su vez, hemos observado la transformación que se genera entre capital social y capital económico, las entrevistas realizadas nos han demostrado que en la esfera económica la mayor parte de sus miembros se incorporó al mercado a través del comercio y la pequeña y mediana industria textil. Se establecieron relaciones laborales con argentinos, (proveedores, clientes, empleados, comerciantes), y con otros grupos minoritarios, (comeciartentes, y fabricantes de origen judío y empleados paraguayos y bolivianos principalmente). De este modo, esta actividad económica se convirtió en un mecanismo de articulación con el contexto receptor.

“Los argentinos reconocen el desarrollo de esta actividad, en cuya implementación los fabricantes y empresarios coreanos introdujeron modificaciones, concretas, en el mercado local: beneficiaron a los consumidores, activaron un rubro relegado por falta de inversiones y en situación crítica, durante los años 80', contribuyeron, al desarrollo de dos zonas comerciales de la Ciudad de Buenos Aires, (los barrios de Flores y Once), en las que tradicionalmente se asentaban comerciantes y empresarios textiles argentinos de origen judío y armenio”. (M. Bialogorsky: 2).

A través del diálogo con los entrevistados hemos podido percibir, que los hijos de inmigrantes coreanos que se radicaron en nuestro país a una edad temprana, comenzaron con un movimiento de profesionalización que se orientó hacia la inserción en la vida universitaria, en muchos casos en carreras que no se encontraban ligadas a la actividad textil.

Por otro lado, en relación al desarrollo de los lazos intracomunitarios hemos observado, estrategias de comunicación con el entorno, mediante la creación de diversas asociaciones de coreanos en la Argentina. Entre ellas podemos mencionar: la A.U.C.A (Asociación de Universitarios Coreanos en Argentina), la A.P.U.C, (Asociación de Profesionales Universitarios Coreanos), Asociación Coreana de Amistad Recreo y Deportiva, Asociación Coreana de Empresarios en la Argentina, I.C.A, (Instituto Coreano Argentino), cabe destacar, en este caso, que dicha Institución, pasó de ser un ámbito destinado en principio a la enseñanza de la lengua y cultura coreanas dirigido exclusivamente a los niños y jóvenes de la colectividad (una “escuela de los sábados”), a convertirse en una escuela trilingüe (castellano, coreano e inglés) de nivel pre-escolar y primario que ha incorporado el programa oficial en su plan de estudio y que desarrolla actividades de extensión cultural (por ejemplo, cursos de idioma coreano) orientadas a la sociedad argentina.

Se observa, que todas estas asociaciones plantean en sus objetivos la necesidad de trabajar el vínculo con el contexto receptor, ya sea mediante actividades interculturales, la extensión de redes con instituciones argentinas similares, es decir, por un lado,  promoviendo y desarrollando los lazos intracomunitarios, y por otro, la relación con la sociedad argentina.

Otro aspecto, a tener en cuenta respecto a la intención de mantener y fomentar los lazos intracomunitarios, es la edición de dos diarios coreanos que se editan en Argentina, exclusivamente en idioma coreano, y que se distribuye de lunes a viernes, fundamentalmente en la zona de Flores.

La principal función del diario es mantener informada a la colectividad de lo que pasa en Corea y lo que pasa en Argentina. Posee también, una página donde salen siempre las noticias de la colectividad coreana e información sobre los coreanos radicados en Brasil y en Paraguay. La mayoría de los lectores son de la primera generación, que saben leer bien coreano, de entre 40 a 60 años de edad.

Cabe mencionar, la tendencia de que cuando hemos tratado sobre los lazos de amistad, noviazgo y matrimonio se ha observado que las diferencias culturales, el idioma, la educación, la tradición y ciertos valores, constituyen un eje de distanciamiento entre la comunidad coreana y el entorno receptor.

“... Los jóvenes privilegian las Iglesias étnicas como lugar de encuentro social con pares y los ámbitos de esparcimiento pertenecientes a la colectividad, (restaurantes, pubs, canto-bares, cibercafé). Aún cuando muchos consideran haber superado la barrera idiomática, la dificultad de ampliar de sociabilidad, con el argentino se mantiene particularmente, en los modos diferenciales, y preferenciales de diversión, y en temas de interés muchas veces difíciles de compartir...” (M. Bialogorsky: 6).

Por último, a través de las respuestas de los entrevistados, se ha evidenciado el rol trascendente de la iglesia, como una institución que desarrolla y profundiza los lazos intracomunitarios, como también, siendo un medio de relación que posibilita ampliar el espectro de relaciones movilizables entre la comunidad coreana.

El análisis efectuado, nos ha permitido comprender como los lazos intracomunitarios, y la utilización de los diferentes recursos brindados por los distintos tipos de capital, han sido los instrumentos claves para describir y comprender el fenómeno de la migración coreana en la Argentina.
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Anexo I: Entevistas:

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Bernabé Chung

Edad: 53

Ciudad de Origen: Seúl

Año de llegada: 1979

Capital económico

· ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

No, mucho, dólares.

· ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

En la industria textil.

· ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

              En Capital Federal

Capital social

· ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Necesidad de cambio, si la familia de mi tía.

· ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

En un principio si, por el idioma, y también diferente cultura.

· ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

            Si, un comercio textil. Depende, según el tipo de trabajo, en algunos casos es                    necesario conocer los 2 idiomas, coreano y castellano.

· ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

               No, pero si hay otro tipo de asociaciones, como por ejemplo de estudiantes.

Capital simbólico/cultural

· ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

En la relación con otras personas, si me costo.

· ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

Universitario, soy ingeniero.

· ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

No, por el idioma en un principio 

· ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

Si, dos, fueron a una escuela bilingüe.

· ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si, cristianos, aun templo de la comunidad 

· ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

No

· ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si, en parte solo las más importantes

· ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

             Si, ambas

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Daniel Nan

Edad: 23 años

Ciudad de Origen: Seúl

Año de llegada: 1994.

Capital económico

¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

No lo sé.

¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

En algún comercio.

¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

              En CABA.

Capital social

¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Mis padres querían un lugar mejor, en parte, más libre, para que nosotros podamos crecer. Si algunos conocidos de mis padres.

¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

Si, en mi caso sí, con mis compañeros de escuela, a mis padres les costó más.

¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

                Si, mis padres, un negocio de indumentaria. No, no tengo ningún problema

¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

                No.

Capital simbólico/cultural

¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

En el colegio, no tuve problemas, fue fácil.

¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

1° grado.

¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

Si, en la Universidad de Buenos Aires, soy actuario.

¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

No, aun no.

¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

No, mi familia si, aun templo evangélico-cristiano.

¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

Si, no es un problema para mí.

¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si, algunas.

¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Si, combinamos los dos tipos de alimentos.

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Eni Lee

Edad: 25 años

Ciudad de Origen: Seúl

Año de llegada: 1991

Capital económico

1) ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Desconozco

2) ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

     En un negocio

3) ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

                CABA

Capital social

4) ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Mis padres tenían familiares instalados

5) ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

     Si, más que nada por el idioma.

6) ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

                   No, trabajo en un comercio de indumentaria. Me da igual, mientras trabajen.

7) ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

               No, no estoy al tanto.

Capital simbólico/cultural

8) ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

En la escuela, me costo.

9) ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

               Primaria.

10) ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

Si, terciario en Gastronomía.

11) ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

       No.

12) ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si, cristiano-evangelista, a una iglesia de la comunidad.

13) ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

No, por las diferencias culturales, y también por mi familia.

14) ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si

15) ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

               Si, las dos cosas.

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Chun Hwa Kim

Edad:   44 años

Ciudad de Origen:  Seúl/Corea


Añode llegada: 1983

Capital económico

· ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Efectivo en dólares.

· ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

En la actividad textil

· ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

En CABA/Barrio de Floresta

Capital social

· ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Tenía parientes y amigos

· ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

Si 

· ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Si, cualquiera. A veces es más fácil que sean coreanos por el tema del idioma

· ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

Si se que existen, pero no he tratado con ellas.

Capital simbólico/cultural

· ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

Día a día. En un principio bastante.

· ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

Escuela secundaria

· ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

No, siempre trabaje.

· ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

2 hijos a una escuela de la comunidad.

· ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si,  a los templos evangélicos ubicados en el BaeK Ku

· ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

No la realidad es que prefiere que sea coreana o que pertenezca a esa comunidad.

· ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

No mucho

· ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Casi todos.

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Kwang ChungPark

Edad: 58 años

Ciudad de Origen: Seúl/Corea


Año de llegada: 1983

Capital económico

· ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Efectivo en dólares pero no mucho

· ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

No tenía pensada una inversión concreta. 

· ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

En primer lugar en CABA, pero también sabía de migrantes coreanos que estaban en Neuquén

Capital social

· ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Ninguna en especial, tenía intención de viajar por Latinoamérica. No conocía a nadie en especial, solo sabía de un compañero universitario que había estado en la Argentina.

· ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

No la barrera idiomática era lo más difícil de solucionar. En un principio hablaba en ingles, y tenía consigo siempre un diccionario coreano-castellano

· ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Si de un local de ropa femenina y de un taller de confección textil.

No tiene preferencia, solo es importante que trabaje y sea responsable.

· ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

En mi caso personal, el apoyo que me prestaron al principio vino de migrantes también recién llegados y que comenzaban a realizar sus primeras inversiones en el rubro textil.

Capital simbólico/cultural

· ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

Día a día. Sus hijos colaboraron mucho en el aprendizaje y fueron de gran ayuda.

· ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

Universitario. Lic. en Economía

· ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

No porque al llegar en 1983, la situación económica en un principio lo obligó a trabajar de forma continúa. Si luego tomo clases de castellano con una profesora nativa

· ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

Si dos hijos mayores. Siempre concurrieron a escuela pública. Ambos realizaron el secundario en el Colegio Nacional Buenos Aires. Y luego continuaron sus carreras en USA: Una vez finalizadas, regresaron a la Argentina. Actualmente trabajan en empresas que no están ligadas a lo textil.

· ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si bastante. A los templos evangélicos ubicados en el BaeK Ku

· ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

Había contraído matrimonio en Corea. Su hija está casada con un argentino que no es miembro de la comunidad.

· ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si, sobre todo el año nuevo.

· ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Casi todos, aunque siguen cocinando muchos platos típicos de Corea, para reuniones familiares.

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Sin Myung Lae

Edad: 29 años

Ciudad de Origen: Seúl/Corea


Año de llegada: 1989

Capital económico

¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Efectivo en dólares.

¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

No tenía pensada una inversión concreta. 

            ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

En CABA.

Capital social

¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Tenía tíos y primos que estaban ya radicados hace unos años aquí

¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

Si al empezar la escuela, lógicamente.

¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Es de sus padres, trabaja con ellos, mientras termina carrera universitaria. Es un negocio familiar, no hay personal contratado, solo talleristas.

¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

En mi caso personal, sé que mis padres mediante las reuniones en la iglesia comenzaron a relacionarse con mucha gente, y eso les facilitó el conocimiento sobre determinados aspectos de la industria textil.

Capital simbólico/cultural

¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

En la escuela, en un principio costo, pero poco se convirtió en su idioma, igualmente siempre mantiene el coreano

¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

Estaba en la primaria.

¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

Si hoy en día cree que es lo mejor para progresar y lograr salir del negocio familiar. Le falta más o menos un año para finalizar, la carrera de ingeniería.

¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

No tiene hijos

¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si bastante. A los templos evangélicos ubicados en el BeeK Ku

¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

No la realidad es que prefiere que sea coreana o que pertenezca a esa comunidad.

¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

No mucho

¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Casi todos.

CUESTIONARIO

Nombre y Apellido: Gabriel Kim

Edad: 23

Ciudad de Origen: Seul

Edad de llegada a la Argentina: 15 años.

Capital económico

· ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Más que U$ 200,000 dólares. 

· ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

En la inmobiliaria y comercios.

· ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

En C.A.B.A.

Capital social

· ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Parientes, si la familia de mi tía.

· ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

Si, por los parientes

· ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Si, coreano. Los argentinos están mal acostumbrados de la condición laboral desde el punto de vista de los coreanos. 

· ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

No. No hay

Capital simbólico/cultural

· ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

No es  difícil aprender castellano, sólo el tiempo resuelve la dificultad. Es como un bebe recién nacido y a medida que vaya pasando tiempo uno logra hablar.

· ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

Secundaria (2° año)

· ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

Si. Al terminar la secundaria en ICM, entre a la facultad de Derecho de la UBA.

· ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

No.

· ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

No

· ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

Si

· ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si

· ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Sigo teniendo costumbres alimenticias de Corea pero al mismo tiempo  trato de comer asado una vez por semana.

CUESTIONARIO: 

Nombre y Apellido: Cristina kim Hyun Ae

Edad: 40

Ciudad de Origen: Seúl

Edad de llegada a la Argentina: 14 años.

Capital económico

· ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Dólares.

· ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

Un negocio o taller.

· ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

Capital Federal

Capital social

· ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Estaba la familia de parte de mi mamá.

· ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

No, porque no sabía hablar castellano.

· ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Si una fábrica textil. No solo me importa que sea responsable y que sepa trabajar.

· ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

No.

Capital simbólico/cultural

· ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

Yo me vine a los 14 años, fui 3 meses a la primaria y luego a la secundaria, llore mucho porque no sabía nada de castellano, fueron muy duros los primeros tres años. Los profesores en general fueron muy buenos, aunque había algunos que no les importaba mucho, también costó acostumbrarme a mis nuevos compañeros. Para ellos todos los asiáticos eran chinos, y hacían bromas para cargarme. Ahora que soy mayor, creo que no lo hacían por maldad, si no por falta de educación y de respeto, sabiendo respetar por igual a las personas de otros países y culturas. 

A mi modo de ver, considero que falta bastante educación respecto de esto, que se debería dar desde el colegio. Nunca tuve una charla sobre estos temas durante toda la secundaria, aun realizando los festejos por el Día de la Raza, nunca se toco el tema de corea, estando yo en la clase. 

· ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

1º año de Secundaria.

· ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

Si hasta la universidad, abandoné la carrera en el 3º año.

· ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

Si, dos hijos. Van a colegio bilingüe (coreano-español)

· ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Si, cristiano-evangelistas.

· ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

Yo no, pero hay mucho coreanos que tienen parejas de origen argentino.

· ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si, aunque no todos, solo los mas importantes.

· ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Si los mantenemos, pero también nos gusta mucho la comida argentina.

CUESTIONARIO:

Nombre y Apellido: Sook Lee

Edad: 63 años

Ciudad de Origen: Seúl

Edad de llegada a la Argentina:

Capital económico

1) ¿Con qué tipo de recursos económicos contaban a la hora de llegar a la Argentina?

Dólares

2) ¿Dónde pensaban invertir los recursos con los que contaban? 

En un taller textil.

3) ¿En qué parte de nuestro país pensaban instalarse? Ciudad/periferias/interior del país.

Capital federal.

Capital social

4) ¿Cuáles fueron las circunstancias que les hicieron pensar en nuestro país como destino? ¿Conocían compatriotas que ya estaban establecidos aquí?

Tenía una cuñada, que estaba viviendo en la Argentina desde hacía 10 años.

5) ¿Les fue fácil  establecer contacto con argentinos en un principio?

Muy difícil, ya que tenía 38 años de edad, y no conocía la lengua española.

6) ¿Es propietario de algún negocio? En caso afirmativo que tipo de empleados prefiere contratar coreanos o argentinos ¿por qué?

Si un taller textil. No tengo preferencias, solo que sean personas responsables.

7) ¿Existen asociaciones, cooperativas que presten apoyo a la hora de hacer funcionar un emprendimiento económico?  ¿Qué tipo de ayuda han recibido?

Existen muchas asociaciones religiosas y amistosas, que ayudan de alguna manera a conseguir contactos, además tuve ayuda familiar.

Capital simbólico/cultural

8) ¿De qué modo aprendieron el castellano? ¿Cuál es el grado de dificultad que han tenido para lograr hablarlo?

Hablo muy poco, es muy difícil aprender español cuando uno es tan grande.

9) ¿Cuál es el nivel educativo que poseían al arribar a nuestro país?

No poseía estudios.

10) ¿Han continuado sus estudios en la Argentina? ¿Dónde? En caso de ser negativo ¿por qué?

No

11) ¿Tienen hijos? ¿Adónde envían a sus hijos a la escuela?

4 hijos, 3 terminaron la Universidad, y una abandonó en tercer año de facultad.

12) ¿Son religiosos? ¿Dónde acuden?

Evangelista.

13) ¿En algún momento pensaron contraer matrimonio con alguien que no fuese miembro de la comunidad coreana?

No, y no me gustaría, porque tienen costumbres muy distintas.

14) ¿Siguen festejando las fiestas tradicionales coreanas en nuestro país?

Si.

15) ¿Han podido mantener sus costumbres alimenticias? ¿Han incorporado algún hábito alimentario de nuestro país?

Sí, pero también me gusta mucho la comida argentina.

�	 Lic. En Ciencia Política, (UBA). Master en Administración Pública (UBA), Tesis en curso. 


�	 El concepto de identidad étnica será entendido en un sentido abstracto, teniendo en cuenta el papel de la lengua, de la tradición histórica común, de la territorialidad, a los que se pueden sumar la adscripción religiosa y otros factores culturales. 








1

