9. ¿Qué diferencia puede establecer Ud. entre la acepción vulgar de cultura y del concepto de cultura utilizado por la Antropología.

En términos vulgares el concepto de cultura está asociado a los conocimientos que se adoptan de manera formal por medio del estudio. Para la Antropología el concepto de cultura es mucho más amplio y asevera que sin cultura no hay humanidad sino pura animalidad. La cultura para la Antropología es lo aprendido, no heredado genéticamente. Son formas de pensar, decir y hacer las cosas propias de los humanos. Cada sociedad lo hace a su manera. (Jiménez páginas 108 a 112)

10. ¿Qué entiende Ud. por el nivel de cultura con mayúscula y por el nivel de cultura con minúscula?

Hay muchas definiciones de Cultura pero básicamente podríamos hablar de cultura con minúscula y con mayúscula. La primera es la que les es propia a determinados grupos sociales por lo tanto es un campo de estudio vasto y enorme y la segunda se refiere a la Cultura humana, universal y que es atributos de todos los hombres. (Jiménez páginas 114 a 115)

11. ¿Cuáles son las características de la cultura que analiza Jiménez Nuñez?

La cultura es funcional. La cultura aporta en cada etapa de la historia de la humanidad, nuevas soluciones para los mismos problemas. Es decir que crece con el desarrollo del ser humano. La cultura es normativa ya que brinda normas y principios que hace posible la convivencia de las sociedades. (Jiménez páginas 129 a 130)

12. ¿Qué entiende Ud. por enculturación? 

Es el proceso por el cual cada individuo adquiere la cultura de la sociedad en que nace. (Jiménez páginas 145 a 146)

13. ¿Qué entiende Ud. por etnocentrismo?   Señale los aspectos positivos y negativos del mismo.

El Etnocentrismo es la actitud de señalar la propia cultura como la mejor y superior a las demás culturas. Pone como eje del mundo a la propia sociedad desde donde se analizan las otras culturas. Contrario a este concepto está el del Relativismo Cultural que señala la imposibilidad de valorar o juzgar a otra cultura desde nuestros principios y postulados (ver M. Harris, Vacas, cerdos, guerras y brujas). Un aspecto positivo del etnocentrismo es el sentimiento de cohesión que se forma entre el individuo y la sociedad que lo alberga, es la fuerza con la que cuenta la sociedad para mantener el orden social  y la integración de sus miembros. El aspecto negativo es que puede fomentar en el individuo el odio a otras culturas y un sentimiento falso de superioridad.
(Jiménez páginas 149 a 154)

