GOLDMAN-TEDESCHI – Los tejidos formales del poder-Caudillos en el interior………… (resumen Mechi)
-Nuevos enfoques- inserción del caudillo en el espacio político provincial y su vinculación con las diferentes instancias estatales creadas a partir de 1820

-reconsideración de las zonas rurales como ámbitos no exentos de algún tipo de ordenamiento institucional 

-Quiroga en La Rioja (1823-1831) – coexistencia del poder político personal del caudillo junto a poderes legales provinciales-coexistencia rica en relaciones de sometimiento, concurrencia y colaboración (poder dual, eclecticismo, que mezcolanza!!!!!!!!!!!!)

-insistencia del caudillo en justificar su conducta pública apelando al respeto de “las leyes” y de “los derechos del pueblo” recurso retórico y cambio de los mecanismos de legitimación de poder luego de la caída del poder central en 1820

-el poder político de Quiroga se asentó tanto en relaciones informales como formales, amparándose en una legalidad

-López en Santa Fé (1818-28) y fuerte influencia en el litoral, debido a las subvenciones de baires se comprometió la inicial autonomía política de Sta. Fé a una posición de adhesión, en época de Rosas.
-los caudillos y sus milicias se encuentran integrados en una estructura militar de origen colonial que se articula a partir de 1820 en una nueva red jerárquica, territorial y provincial

-la autora plantea reconsiderar la relación entre lo urbano y lo rural en el acceso al poder de los caudillos, así como el vínculo entre los negocios particulares del caudillo y las finanzas públicas provinciales-estrategias financieras específicas de acumulación de poder de cada caudillo.

Se elije Sta Fé y La Rioja por ser espacios poco poblados y composición social diferente a baires.

-se analiza que la organización .política e instititucional . en el R.de la P.fué protagonizada por organizaciones sociales y territoriales, no étnicas, hacia 1820 las ciudades y campañas se convierten en soberanas (estados provinciales) firmando un pacto de confederación en 1831- no logran consolidarse hasta la constitución federal de 1853
-se analiza la relación entre los negocios particulares de los caudillos y el fisco provincial

Caudillos, poder político y soberanía
-nueva entidad política surgida a partir de 1820-la provincia

-1820 marca el surgimiento simultáneo de fuertes aspiraciones autonómicas en los pueblos y nuevas formas de poder de los caudillos, se crean las salas de representantes  en su doble función de depositarios de la llamada soberanía del pueblo y de la soberanía de la provincia. Surgen las zonas rurales como algo mas que espacio de reclutamiento y campo de batalla.

-el gobierno revolucionario mantiene la estructura borbónica de las intendencias, Sta. Fé y la Rioja se consolidan como soberanía autónoma hacia 1820.

Sta. Fé se separa de baires en 1815 por las armas y con  López y el Estatuto Provisorio (1º de una soberanía provincial) se crea una junta de representantes con diputados electos de los cuatro departamentos y la figura de gobernador, persistiendo el cabildo aunque la sala nombraba sus miembros

-la campaña participa aunque a veces como la sede de la junta era en la ciudad capital, era allí donde se elegían los representantes del interior (¿)

-la junta de representantes aparecía como depositaria de la soberanía popular en el mencionado estatuto, su desempeño no era condicionante para el caudillo, por el contrario, en general lo acompañó siempre, aparece como cuerpo consultivo para asuntos diversos y legitimidad de importantes acuerdos interprovinciales

La Rioja se independiza de la intendencia de Córdoba en 1820. Quiroga gobierna  entre 1823 y 1825 pero asume el cargo de comandante del departamento de Los Llanos, aunque no desaparecieron las autoridades locales. En 1820 el cabildo convoca una Junta electoral con participación de la campaña que se convirtió en una representación provincial. La Rioja no logró una carta constitucional pero tiene vigencia allí el reglamento provisorio de 1817 (del gobierno central).
-desde la comandancia general, Quiroga mantuvo relaciones de conflicto, acuerdo y acercamiento a disposiciones de la sala de representantes.

-La Rioja se incorpora a la vida política antes que Sta. Fé. Ya que la puja entre las familias tradicionales inició un proceso ensanchamiento de la participación política para legitimar sus actos bajo la forma de cabildo abierto. En 1815 se extiende la rep.politica a la campaña, es similar a la de Sta. Fé.
-ambos caudillos para imponer su poder se ven en la necesidad de elaborar estrategias vinculadas con los representantes  municipales o provinciales. La legitimación que brindan las salas de representantes a las acciones públicas de los caudillos es evaluada por éstos como necesaria al momento de pactar acuerdos con otras pcias.
-la incorporación de la campaña a la vida política de las dos pcias. es producto de la presencia de una nueva fuerza militar de ciudad y frontera en un caso y rural en el otro, y de la extensión de la representación política al ámbito rural.

-López jerarquiza el ámbito urbano (sede del gobierno)

-Quiroga recibe una estructura inclusiva de la campaña y luego de 1820 el accionar de las milicias no es solo militar sino que incorpora funciones políticas de consolidación y defensa de la soberanía provincial.

Caudillos y estructura militar pcial – Las bases militares en el ascenso al poder de los caudillos 
López y Quiroga fueron ascendiendo progresivamente dentro del orden de jerarquias de los respectivos cuerpos militares provinciales hasta alcanzar los mas altos grados por acuerdos de las salas de representantes.

-López  recorrió todas las jerarquias hasta conquistar la comandancia general en armas de la provincia (basa su autoridad en los escuadrones de Dragones de a Independencia, tropas cuasi-profesionales regulares y con asiento en la ciudad-capacidad personal de mando militar mas cargo-

-Quiroga escalonó por los diferentes grados dentro de la milicia hasta alcanzar el cargo de Comandante General y Brigadier en 1827. Se destacó por su competencia para disciplinar y capacitar soldados y oficiales ( se apoya en las milicias rurales con oficialidad profesional, siendo Los Lagos su principal asentamiento- capacidad de mando por condición de propietario rural y cap.militar)

Organización militar de las provincias

Sta.Fé- comandante general de Armas-asentado en la Capital, el resto del territorio se divide en 3 deptos. Con su comandante militar, capitán de la 1º cia. De milicias del lugar, se agregan luego comisarios de campaña, aumentando el control del territorio y sus habitantes. El reclutamiento de la tropa era dispuesto por el gobierno y la oficialidad se encargaba de controlar su cumplimiento.

La Rioja-se restablece el antiguo reglamento de milicias de 1801 mas disposiciones del provisorio de 1817-Quiroga nombraba ls comandantes e informaba a las autoridades ya que toda la oficialidad prestaba servicios rentados en la pcia.
Negocios particulares y finanzas publicas
-López no recibió herencias familiares, por lo que la formación y consolidación de su patrimonio se produjo durante su gestión oficial, también se habría beneficiado con préstamos exepcionalesde ganado y dinero del fisco. Poseía un patrimonio importante dentro del  contexto provincial.

-Con el objeto de financiar la estructura militar de Sta.Fé importantes ingresos provenían del cobro de servicios a otras provincias  por acuerdos ofensivos defensivo  por ejemplo en el tratado del Cuadrilátero 1822-Entre Rios y Córdoba compensarían a Santa Fé por prejuicios de la invasión de Ramírez. El cobro de servicios podría ser en cabezas de ganado, reconocimiento de gastos militares, gratificación en dinero a los jefes de divisiones e imposición de garantías usurarias.

La figura del caudillo se fortalecía ante la población al generar  oportunidades de beneficios  económicos. Entre el 20 y el 38 remesas de dinero de baires auxiliaron el fisco santafesino, lo que permitió liberar a los vecinos de contribuciones forzosas. La organización fiscal santafesina contempla una distribución territorial de recursos lo que agregó efectividad a sus acciones.

-Quiroga-la tesorería provincial no había realizado desembolsos para cubrir gastos militares, ya que por problemas con San Juan  por el abastecimiento de ganados Los Llanos reciben atención del gobierno como zona de peligro y se le arroga a Quiroga la defensa y protección, situación que el caudillo supo aprovechar también en su propio beneficio, combinando actividad pecuaria comercial y usuraria en diferentes provincias. Combinaba operaciones de comercio y crédito no limitándose a ganado y cuero. Compró acciones del Banco de Rescate y Casa de la Moneda de La Rioja para explotar minerales. Se encuentra en excelentes condiciones para auxiliar al estado provincial, en préstamos de dinero, ganado, armamentos y es también rematador de los diezmos del Partido de los Llanos, entre 1825 y 31.

-de las contribuciones de los vecinos a las milicias, el auxilio en ganado toma la figura de empréstito o donación según el caso. Quiroga asume la devolución de ganado y repara quebrantos por la guerra.

-es innegable que tanto López como Quiroga usaron su influyente posición política para favorecer sus negocios particulares. No siempre fueron el sostén exclusivo de loas tesorerías  provinciales, estas generaron recursos propios aunque insuficientes.
Conclusión

Se advierte la existencia de prácticas consuetudinarias y vínculos formales que articulaban las relaciones de los caudillos con el ámbito institucional provincial, las milicias y  otros agentes económicos.

-la inserción de los caudillos en la estructura política provincial los llevó a mantener el funcionamiento institucional, la organización de la estructura militar  se apoyó en la red jerárquica y territorial urbana y rural.

-existió articulación entre estructura militar y capacidad de mando del caudillo 

-con el derrumbe del orden colonial queda un mundo de relaciones sometidas a cierta legalidad que persistió adaptada al nuevo contexto.
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